

# CORREO DE LA MAÑANA

**Suscripción**  
al mes . . . 1'25 ptas.  
trimestre . . . 3'75  
Fuera de la provincia, id. . . 5'00  
Extranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

**Anuncios**  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'30 pesetas  
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25  
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10  
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.531

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 17 de octubre de 1918

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### Nuestra información

Ayer, con motivo de la reproducción exacta de la «Nota de Wilson», recibimos numerosas felicitaciones por la esmerada y extensa información telefónica que a diario servimos a nuestros lectores.

Agradecemos en todo lo que valen estas manifestaciones, que trasladamos íntegras a los cultos y competentes compañeros nuestros, que en unión del activo corresponsal en Madrid, a las altas horas de la noche, con una generosidad sin límites, realizan tan difícil labor, que por lo que se ve no sólo no pasa desapercibida, sino que se estima con predilección.

En esta labor informativa, como en cuantas interesan al público y afectan a los intereses morales de la capital y la provincia, ponemos toda nuestra buena fe y entusiasmo.

Debido a ello y al creciente favor del público, en los pocos años de existencia CORREO DE LA MAÑANA se ha colocado en primera línea. Es el periódico que más ejemplares tira de todos los de la capital, y nuestras ediciones, por la restricción del papel, se agotan a diario.

Estas felicitaciones por un lado y los puntos de vista nuevos que se van descubriendo en el horizonte de la vida social futura y que nosotros hemos intentado vislumbrar dentro de nuestro modesto papel, nos alientan a continuar con crecientes energías el camino que emprendimos en la defensa de las posibilidades materiales y espirituales de nuestra región.

### MADRID

17, 1'30

#### Matadero

Cebones, de 3'04 a 3'09.  
Vacas, de 2'89 a 3'04.  
Novillos, de 0'00 a 0'00.  
Corderos, de 3'25 a 0'00.  
Corderos, a 3'25.  
Ovejas, de 0'00 a 2'85.  
Cerdos, de 0'00 a 3'75.

#### Bolea

Interior 4 por 100, serie F, 79'90.  
Banco España, 499'00.  
Tabacos, 000'00.  
Francos, 87'80.  
Libras, 22'82.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

#### La reina Victoria de regreso

Esta mañana, en el expreso de San Sebastián, ha llegado a esta capital, después de dar por terminado el veraneo, la reina doña Victoria.

Aguardaban en la estación a la regia señora, las autoridades, los ministros y los palatinos.

Desde la estación del ferrocarril marchó directamente a Palacio.

#### El estado sanitario de España

##### Medidas de precaución en Madrid

Las autoridades de Madrid celebran frecuentes entrevistas con el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Rosado, para tratar de las precauciones que conviene adoptar contra la epidemia.

Se ha dispuesto que las calles se desinfecten frecuentemente y que hoy mismo queden clausuradas las escuelas municipales.

El Gobernador civil, por su parte, ha dictado severas órdenes para el cumplimiento de las disposiciones sanitarias en los pueblos de la provincia.

La Inspección de Sanidad ha ordenado el aislamiento absoluto de los enfermos graves de gripe, y gracias a esta medida de precaución, se ha podido evitar el desarrollo de la epidemia en el Escorial y en El Pardo,

De diferentes pueblos de la provincia reclaman material sanitario.

#### La desinfección de las calles

La desinfección de las calles de Madrid, en la forma dispuesta por las autoridades, costará al Ayuntamiento más de 1.000 pesetas diarias.

Se considera esta medida de gran eficacia.

#### Desmintiendo un rumor

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado que carece de todo fundamento la noticia propalada sobre la supuesta existencia de casos de peste bubónica en la plaza de Tángier.

También dijo el señor Rosado que el estado sanitario de la población de Madrid es bastante bueno, y que todavía no se ha presentado aquí la gripe con carácter epidémico.

#### Un producto útil

Mañana se pondrá a la venta en Madrid y seguidamente en provincias, un producto de gran utilidad y eficacia para la desinfección de la boca y de las fosas nasales en las circunstancias presentes.

El citado producto se venderá a precio reducido, y se facilitará en grandes cantidades con la protección del Gobierno.

#### En Bilbao.—Las víctimas del deber.—Petición de auxilios

En telegrama oficial dicen de Bilbao que de los tres médicos que envió la Diputación para prestar servicio en los pueblos infestados, dos de ellos han muerto, y el otro se encuentra gravemente enfermo.

De los pueblos de la provincia llegan constantemente peticiones de médicos por no estar debidamente atendidos los enfermos.

Ultimamente se han enviado socorros a Ceberrio, Monguía, Orozco y Ortueta.

La Diputación provincial ha hecho un llamamiento a las personas pudientes de la capital y de los pueblos, para que contribuyan con sus donativos al socorro de los enfermos pobres.

#### La epidemia en Barcelona.—Mortandad excesiva.—Deficiencias en los servicios

En el día de ayer fallecieron en Barcelona 259 personas, la gran mayoría de éstas de enfermedades gripales.

Durante los últimos ocho días han muerto 1.597 personas.

El público y la prensa viene protestando constantemente de las grandes deficiencias que se notan en el servicio sanitario.

Además existe verdadera indignación por lo que sucede en relación con los transportes de cadáveres al cementerio.

Se ha dado el caso de permanecer un cadáver insepulto durante cinco días.

En el asilo de San Rafael falleció una religiosa y su cadáver lleva más de dos días en espera del coche funerario.

Otro cadáver de un obrero recibió sepultura porque los compañeros le llevaron a hombros hasta el cementerio.

En las fábricas se nota una gran disminución de obreros, pues en varias de ellas las bajas alcanzan a las dos terceras partes de los que habitualmente trabajan en las mismas.

El reparto de correspondencia se hace con gran retraso debido a que son muchos los carteros enfermos.

En la noche última fueron recogidos dos enfermos graves de gripe que habían sufrido repentinos ataques en las calles de Hospital y Bonal, respectivamente.

#### Otros médicos muertos.—En la provincia de La Coruña

Desde que ha comenzado la epidemia reinante, han fallecido en la provincia tres médicos víctimas del contagio.

En distintos pueblos aumentan los enfermos y aun cuando las defunciones no son muchas, la población está alarmadísima.

En Chantada hay más de quinientos atacados.

#### En Las Palmas

Dicen de Las Palmas que en el lazareto de Gande han fallecido tres pasajeros del *Infanta Isabel*, que desembarcaron enfermos de gripe.

En ese mismo cementerio han sido enterrados cincuenta cadáveres durante los cuatro últimos días.

Hoy se ha enterrado en dicho cementerio el cadáver del violinista catalán Jar-

que que viajaba con documentos de un hermano suyo.

También se han enterrado cuatro cadáveres que no han podido ser identificados.

#### Los aumentos de sueldo a los maestros.—La situación del problema

Se conocen nuevos detalles relacionados con la actuación del conde de Romanones en el consejo de ministros últimamente celebrado, en lo referente a los aumentos de sueldo a los maestros de primera enseñanza.

La propuesta del Conde encaminada a que se fijen en 1.500 pesetas los sueldos de la categoría inferior, fué recibida con alguna prevención por parte de ciertos ministros.

Desde luego la oposición no revistió en esta ocasión la importancia que tuvo cuando la formuló el señor Alba en forma análoga.

El conde de Romanones tuvo la suficiente habilidad para buscar una fórmula que permita señalar ese sueldo mínimo para los maestros de oposición.

El ministro de Instrucción pública se mostraba ayer algo contrariado por haberse iniciado esta oposición, toda vez que desea seguir las orientaciones liberales del señor Alba, pero al propio tiempo procura por todos los medios no crear dificultades al Gobierno mientras éste no tenga aprobado un presupuesto.

#### La carne sube.—Ventosa conforme

Una comisión de dueños de carnicerías ha visitado al ministro de Abastecimientos, para manifestarle que tienen que subir el precio de las carnes, en atención a la carestía de los transportes.

El señor Ventosa se mostró conforme con la pretensión de los carniceros.

Estos han fijado el aumento en una cantidad exagerada, pero el Ministro les manifestó que respecto a la cantidad del aumento, se reservaba el estudio completo del problema antes de resolver.

El vecindario al conocer la noticia de la subida y el que ésta se ha hecho con el beneplácito del señor Ventosa, se ha mostrado lleno de indignación contra el Ministro.

#### Un accidente sin importancia

En el ministerio de la Guerra han manifestado que carece de toda importancia el accidente ocurrido en el campo de tiro de Valdemoro.

Lo que sucedió fué que la carga de una ametralladora no se hizo bien y estalló la citada máquina de guerra.

Resultaron con heridas leves un teniente, un sargento y un cabo.

El teniente herido se llama don Gregorio Hernández y pertenece al regimiento de Saboya.

Todos los heridos han estado ya hoy otra vez en el campo de tiro.

#### Presupuesto reclamado

Por el Ministerio de la Guerra se ha dirigido una Real orden al de Hacienda, reclamándole el envío del proyecto de presupuesto de dicho departamento, para introducir en él las modificaciones que se imponen en vista de la fijación del cupo de 75.000 hombres.

#### Una interpelación

Se asegura que una de las primeras interpelaciones que se harán en el Congreso, versará sobre asuntos de la enseñanza.

#### Un banquete

Los concejales del ayuntamiento de Madrid han acordado ofrecer un banquete a su compañero don Antonio Goicoechea, con motivo de su nombramiento para la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Los concejales republicanos y socialistas se abstendrán de asistir al banquete.

#### La enfermedad de la condesa de París

Las noticias que se reciben hoy acerca del estado de salud de la condesa de París, son bastante pesimistas.

Continúa su proceso la enfermedad, pero la avanzada edad de la paciente constituye un serio obstáculo para obtener una rápida mejoría.

#### Acuerdos de la Junta de Sanidad de Madrid

Esta noche se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, declarando oficialmente que no existe motivo de alarma, pero sí de precaución.

De 196 pueblos que tiene esta provincia sólo en unos 50 se ha presentado la enfermedad y en todos ellos con carácter benigno.

El número de defunciones sigue siendo normal.

No se obligará al cierre de los estable-

cimientos privados de enseñanza, pero si se le impondrá a los mismos una constante y eficaz desinfección.

Tampoco se suprimirán los espectáculos, exigiéndoseles análogas garantías.

En el Hospital de San Carlos se han habilitado sesenta camas para en caso de necesidad y en el Hospital provincial cuarenta.

Además dentro de ocho días estarán habilitados ocho locales para poder instalar mil camas para enfermos pobres.

Se ha mandado que no se digan misas de cuerpo presente en las casas mortuorias y que sufran frecuentes desinfecciones el personal y material de las funerarias y de los cementerios.

## PROVINCIAS

### Visitas del Alcalde

San Sebastián.—El Alcalde de esta capital estuvo esta mañana en Miramar cumplimentando a la reina doña Cristina y dándole cuenta de haber quedado muy atenuada la epidemia.

Después estuvo también el Alcalde visitando al señor Dato.

### El señor Dato cambia de hospedaje

El ministro de Estado, señor Dato, ha abandonado el Ministerio de jornada donde se hospedaba y se ha trasladado al Hotel Cristina.

### Incendio en un balneario

Alicante.—En el balneario de «Diana» se ha desarrollado un violento incendio que dejó casi destruido el referido balneario.

### Viaje de un Obispo

Procedente de las Islas Baleares y a bordo del vapor *Mallorca*, ha llegado a esta capital el señor obispo de Sión.

### Aumenta la epidemia.—Dos casos desgraciados

Pontevedra.—Ha fallecido el farmacéutico que se volvió loco a consecuencia de la enfermedad reinante.

De los pueblos siguen llegando noticias alarmantes.

En una finca de campo cercana a esta población, se encontraba enfermo de gripe el joven señor Riestra, hijo del ex director del Banco de España del mismo apellido, y sobrino del senador, señor marqués de Riestra.

En un acceso de fiebre aprovechó un descuido de la familia y se apoderó de un revólver, disparándose dos tiros, a consecuencia de los cuales quedó muerto en el acto.

### Un accidente

Valencia.—En la carretera de Enguera chocó con un obstáculo una motocicleta con side-carts, resultando herido de gravedad el capitán de infantería don Ramón Aparicio, con la fractura de un brazo don Juan Aparicio y con heridas de menos importancia don Plácido Navarro.

### Un incendio

Jerez de la Frontera.—Se ha producido un incendio en una finca de los señores Domeq, quedando destrozadas más de dos mil aranzadas de olivares de buena calidad.

Las pérdidas son importantísimas.

## EXTRANJERO

### La independencia de Polonia

Basilea.—Con referencia a noticias de Viena, se dice que en Dublín (Polonia), se ha publicado un manifiesto, en el cual se hace constar que Austria dará por terminado muy en breve la ocupación militar de dichos territorios y cederá el Gobierno a una representación civil.

### La situación interior del imperio austrohúngaro.—Desórdenes en Praga

Zurich.—Dicen de Viena con referencia a noticias de Praga, que en esta última población se han registrado grandes desórdenes, estallando la huelga general y preparado un movimiento dirigido por los diputados tchecos.

Los citados elementos tratan de ponerse de acuerdo con los de Polonia para hacer más intensa su actuación.

Los tchecos del Consejo nacional han pretendido que se declare en huelga toda la masa obrera de Bohemia y la Moravia.

Las autoridades han adoptado grandes medidas de precauciones y están dispuestas a proceder con gran actividad en la represión que resulte necesaria.

Las tropas han ocupado militarmente la población de Praga y las carreteras que a esta ciudad afluyen.

Da la impresión todo ello de la existencia en Praga de un importante movimiento.

Se ha proclamado el estado de guerra en estos territorios.

La huelga general continúa.

### Parte oficial austriaco

Viena.—En el sector de Flandes continuaron los ataques, dirigiéndose especialmente sobre Torhout y sobre la línea de Isseemden.

Tomaron en algunos momentos viva intensidad los combates, luchando nuestros enemigos teniendo a las espaldas una gran línea de tanques.

En varios sitios resistimos los ataques del enemigo, pero en otros tuvimos que cederle terreno, si bien no lograron llegar a los puntos que sirven de apoyo los movimientos de nuestras tropas.

El ala Norte de Torhout quedó en nuestras manos.

Al Norte de la carretera de Boait a Isseemden, destruimos un avance enemigo con el fuego de nuestras baterías.

Se malograron los ataques enemigos al Norte de Oisse.

En los demás sectores los acontecimientos no han tenido importancia.

### La crisis alemana

Berna.—Dicen de Berlín que la fracción social democrática del Reichstag, ha desistido de su oposición al príncipe Max de Baden, por lo cual éste podrá continuar desempeñando el cargo de Canciller del imperio.

Por este motivo puede considerarse como solucionada la crisis, que lleva latente cinco días.

### ¿Acepta Alemania las condiciones impuestas para el armisticio?—¿Abdicación del Kaiser?

Londres.—Noticias de Amsterdam aseguran que Alemania aceptará íntegramente las condiciones impuestas por el presidente Wilson para llegar a un armisticio que permita la inmediata suspensión de las hostilidades.

Esta noticia no es oficial, pero se ofrece con tales seguridades de tener una procedencia oficiosa, que ha sido admitida como cierta en los centros de información.

También se dice que el Kaiser abdicará la corona imperial, pues así lo exigen los términos de la nota del presidente de los Estados Unidos, que parece hecha para indicar al Kaiser el camino del destierro.

### Las últimas operaciones de los aliados

Londres.—Los aliados concentran sus esfuerzos para operar como lo están haciendo con notorio éxito en la carretera de Cortemark, al objeto de cortar a los alemanes la comunicación de Ostende, dificultándole así de un modo considerable el repliegue de sus tropas.

### Modificación de un artículo constitucional

Berlín.—El Consejo federal alemán ha acordado la modificación del párrafo 3.º del artículo 11 de la Constitución imperial alemana en el sentido siguiente:

Los convenios sobre asuntos internacionales que se refieran a cuestiones relativas al imperio, necesitarán la aprobación del Reichstag.

### La prensa alemana

Los periódicos alemanes se ocupan de la nota de Wilson en términos de gran prudencia.

Dicen que en ella se guarda gran silencio sobre algunos puntos esenciales, como es el de asegurar que el presidente de los Estados Unidos mediará para conseguir o imponer la paz definitiva a los gobiernos aliados.

Por lo demás, todos los periódicos aseguran unánimemente que Alemania tiene grandes deseos de una paz duradera y justa, y ha demostrado y seguirá demostrando, que para ello no regateará sacrificio alguno.

Lea usted todos los días en tercera plana el folletín. IVANHOE es la mejor novela de Walter-Scott.

## Crónica de Sociedad

Marchó a Corte de Peleas, el propietario don José Carrasco.

—Llegó de Almedralejo, nuestro distinguido amigo don Francisco Montero de Espinosa.

—Ha regresado a Nogales, el secretario de aquel Ayuntamiento y corresponsal de este periódico, don Fernando Vera.

—Llegó de Hinojosa del Valle, don Manuel Salinero de los Santos, maestro nacional.

—En la iglesia parroquial de Santa María la Real recibió las aguas bautismales la niña Pepita, hija de nuestro particular ami-

¡¡GANGA, GANGA, GANGA!!

2.000 CAPAS DE LANA PIRINEOS, PARA SEÑORA

¡¡DESDE 6 PESETAS!!

Almacenes DELGADO Y BARRENA

go el capitán del regimiento de infantería de Gravelinas, don Gonzalo Ramos y Diaz de Vila y de doña Purificación Orío-Zabala y Gragera.

Apadrinaron a la neófita, el rico propietario don Dionisio Martínez Fernández y doña Josefa, hermana de la madre, quienes obsequiaron a los invitados con un espléndido lunch en la casa de los señores de Cragera.

—Para Oliva de Mérida ha marchado el propietario don Francisco Villanueva.

—Marchó a La Codosera, don Sebastián Lázaro, propietario.

—También marchó al mismo punto don Ramón Camacho, del comercio.

—De Ribera del Fresno llegó la señorita María de la Purificación Salinero de los Santos, maestra nacional.

—Regresó de Jerez de los Caballeros, el culto abogado del Estado, don Luis Barrajá.

—Los aventajados estudiantes don Domingo y don José Díaz Ambrona Moreno y don Enrique Díaz Pizarro, han marchado a Cheles con objeto de pasar una temporada.

—Para Lobón marchó don Antonino Aguado y Díez, inspector de la Compañía de seguros Aurora.

—También marchó al mismo pueblo don Joaquín Martín Vaca.

—Llegó de Azuaga, el propietario don José Abalos Moreno.

Leñas

se venden en la dehesa de «Sagrajas», muy próxima a esta capital.

Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, Badajoz.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000 el duro. En Badajoz, 1.800 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

De sanidad.—Nuevos pueblos atacados de gripe.—En Maguilla el número de atacados es enorme.—Sin médicos. El Gobernador envía dinero

¡Añoche al conversar con el señor Aparicio, nos manifestó que de carácter político no tenía noticias que comunicarnos.

Referente al estado sanitario de la provincia nos dijo que aumentaba el número de pueblos atacados.

Se han recibido noticias de existir la epidemia en Almendral, Cordobilla e Higueras de Vargas.

En los pueblos donde ya está declarada la epidemia son satisfactorias las noticias que se reciben.

Nos facilitó el señor Gobernador un telegrama del alcalde de Maguilla, en el cual participa haberse declarado la epidemia, siendo muy elevado el número de atacados, abundando las defunciones.

El estado de Maguilla es lastimoso, pues a pesar de hallarse atacados centenares de vecinos, se da el caso de no existir médico alguno que pueda asistirlo, por encontrarse enfermos el titular y uno particular.

Con este motivo un médico de Ahillones ha visitado a algunos enfermos.

El señor Gobernador, dando una prueba más de generosidad ante las actuales circunstancias y no obstante los donativos que ha hecho, se ha apresurado a enviar 150 pesetas al alcalde de Maguilla, para encabezar la suscripción popular que en aquel pueblo se abra, a fin de auxiliar a las familias pobres atacadas.

Además, se remitirá en el día de hoy una caja de latas de leche condensada y cincuenta kilogramos de materia desinfectante.

Materia desinfectante

Dijonos el señor Aparicio que había recibido quinientos kilogramos de materia desinfectante para combatir la epidemia reinante.

De esta remesa se enviará alguna cantidad a los pueblos atacados.

Para esta tarde

Esta tarde a las siete se reunirá bajo la presidencia del señor Gobernador, la Junta provincial de Sanidad.

Nueva epidemia en Portugal.—La frontera en peligro

Recibió el señor Gobernador una comunicación del jefe de la benemerita de la línea de Olivenza, dando cuenta de haberse declarado en el pueblo fronterizo portugués Jurumeña, una epidemia de graves caracteres.

Los atacados son víctimas de vómitos de sangre y en su mayoría de fatales desenlaces.

Dada la pequeñez del pueblo y el número de defunciones que se registran están alarmadísimos los vecinos.

En un cortijo cercano a la frontera y ya dentro de territorio español, existen cuatro portugueses enfermos, de los cuales

uno está atacado al parecer de la epidemia que reina en Jurumeña, por los síntomas que en él se advierten.

Un ofrecimiento

En la reunión celebrada anteaer por los médicos de esta capital, el médico don Fernando Pérez de la Cruz manifestó que aun cuando él se ha retirado ya del ejercicio de la profesión a domicilio, desde luego se brindaba a sustituir o ayudar a sus compañeros de esta población, si las exigencias de la epidemia lo hicieran preciso.

El inspector de Sanidad en nombre de las autoridades dió las gracias al señor Pérez de la Cruz por su ofrecimiento, digno de ser elogiado.

Piano manubrio

Se vende uno de 60 martillos, con bandolinas en los tiples, con dos cilindros, de la renombrada fábrica de don Luis Casali, sucesor de Pombia y Compañía, de Barcelona.

Para tratar, con su dueño, don Rufino Balsells, en Cordobilla de Lácara (Badajoz).

Gabinete Electro-médico "CORVO"

Rayos X.—Tratamientos eléctricos de diversas enfermedades.—Medicina general. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9.—Doctor Lobato, 22.—Badajoz.

El campo de San Juan

El señor gobernador civil de Badajoz merece la gratitud de la ciudad por la soliciuidad con que ha despachado el expediente relacionado con el arreglo de la plaza de la Constitución. Veremos si ahora y al fin se emprenden esas famosas obras que han de urbanizar y embellecer nuestro campo de San Juan, hoy tristísimo desierto. Pero es preciso que nuestro Municipio estudie con detenimiento las reformas que se vayan a realizar, no sea que se gaste el dinero dos veces. Y esto acontecerá irremisiblemente realizando ahora cualquier proyecto provisional. Por si acaso, nos creemos en el deber de llamar la atención sobre este punto. Otro extremo de interés grande es estudiar si el campo de San Juan debe seguir siendo paseo o convertirlo en calle, como se había pensado.

Para nuestro concepto, la plaza de la Constitución debe convertirse nuevamente en paseo jardín, aunque de jardín sólo tenga dos macizos centrales en los lugares que antes ocupaban las antiguas fuente-cillas. Dos macizos que podrán estar ornamentados con fuentes artísticas, siendo conveniente tal vez en uno de esos macizos de flores, elevar el monumento a Morales, en proyecto.

El paseo podrá estar por completo rodeado de una plantación de grandes plátanos, como los que antes existían. Votamos por esta clase de árboles corpulentos porque en esta tierra nuestra se precisan árboles que proyecten mucha sombra. Hay otra razón más, y es que con esas plantaciones se disimularía la fealdad e irregularidad de la plaza. Porque fea e irregular tenemos que reconocer que lo es con ganas.

Y este defecto estará ostensible, a nuestro juicio, convirtiendo en calle o en plaza de carruajes el campo de San Juan. No vemos razón de fundamento para insistir en esta reforma, pues para el tránsito escaso y casi nulo de carruajes por dicha plaza, es suficiente el paso de hoy. Porque no debe tomarse en cuenta el que resulte insuficiente en tiempo de feria, pues en estas épocas son insuficientes todas las vías de cualquier capital o población de España. Recordemos a Sevilla y a Valencia y aun a San Sebastián, en donde hay que suspender el tránsito de vehículos para dar paso al público.

Estudien bien este asunto nuestros ediles, y Dios quiera que lo que se resuelva lo sea con acierto y pronto.

UN PASEANTE.

Se vende o se arrienda la fábrica Electroharinera de Ribera del Fresno (Badajoz). Para tratar, con su dueño, don Fermín Cerezo Fortuna, en Madrigalejo (Cáceres).

MANUEL SOLIS, electricista. Ptas. 38. Teléfono 283.

Ante el armisticio

(A mi queridísimo primo Antonio Fernández de Molina y Donoso, eximio literato y elocuente orador.)

¿Quién no lo habrá observado y sentido en esta vida?

Cuando en una familia hay un enfermo queridísimo grave, ¡qué aflicción!, ¡qué tímidos cuchicheos!, ¡qué caras tan funebres!

Llega el médico a la casa y todos los individuos de la familia están pendientes del doctor. «Sigue lo mismo», exclama éste moviendo con cierta pose la cabeza y

mostrando sería erró, y los árimos distraidos de los parientes del enfermo esperando los informes del galeno, vuelven de nuevo a deprimirse. ¡Qué penal! ¿Si se morirá?, se preguntan todos tícidamente.

Llega al siguiente día el facultativo y se repite la escena. «Continúa la gravedad. El caso es de mucho cuidado. Pero aún hay naturaleza (vis medicatrix, como diría el médico retratado tan grotescamente por Tirso de Molina en Don Gil de las calzas verdes; perdóneme, mi querido director, tan documentado en literatura, si hubiese lapsus). Se trata de un joven robusto y aún pudiera»...

Y después de titánica lucha con la aguda y lancinante enfermedad, de frecuentes florisqueos, fervorosos rezos, suspiros, hondas preocupaciones, etc., etc., llega el día, ¡risueño dial, en el que el ilustre secuaz de Hipócrates y Averroes, cambiando el aspecto de su faz y sonriendo parcamente, habla de mejoría, después de franca convalecencia, prescribiéndole que tome carnes blancas, pescados, leche, huevos; de postre, melón, alguna perita, etcétera, etc., y por último le da de alta, recomendándole paseos por sitios ventilados, que se solee, etc., etc.

¡Qué alegría la de aquella familia! Los cuchicheos se tornan en franca y canora conversación, y aquella reprimida risa ante la graciosa ocurrencia de algún pequeño o donosa travesura en horas de tribulación, se convierten en estrepitosas carcajadas.

¡Cuál no será hoy el estado de ánimo de la familia española y más el de las extranjeras contentientes, después del horrible cáncer, que desde hace más de cuatro años ha venido minando nuestros pechos y corazones!

Pero no cantemos absoluta victoria todavía. Aún falta el período de convalecencia, que siempre es peligroso y tanto más largo y de fácil recaída, cuanto más grave y duradera ha sido la enfermedad.

Todo llega y todo pasa en la vida, aunque nos parezca mentira que va a suceder así.

También terminaron aquellas guerras de los siete, de los treinta y de los cien años.

«Y las torres que desprecio al aire fueron a su gran pesadumbre se rindieron.»

Pero las esferas no se hundien.

«La vida solemne de los mundos sigue su carrera monótona, inmutable, magnífica, serena...»

El rodar del tiempo y el sucederse las cosas, es lo inmutable, lo de siempre, lo eterno.

¡Si esta guerra tan monstruosa sirviese de ejemplar castigo a la humanidad y no volviesen a repetirse los formidables choques de los ejércitos!...

Pero los hechos con su elocuencia singular y lógica aplastante, nos dicen que es ley de los pueblos más que la paz, la lucha.

No es la primera vez que lo hemos recordado. En cuanto el planeta es susceptible de habitarse y surge la rudimentaria sociedad, aparece la contienda social.

¡Qué luchas más brutales las de las primeras tribus! ¡Qué odio a los extranjeros! Adversus hostes eterna autoritas esto.

Caín mata a su hermano Abel. Los hermanos de José por envidia de su virtud, lo reducen a dura cautividad y lo venden por infimo precio a unos mercaderes.

Brunequilla, mujer de Sigiberto, rey de Austrasia, y Fredegunda, esposa de Childerico, soberano de Neustria, se odian y rivalizan como africanos (como hoy la Pepa y la Juana, artistas o burguesas), y muere Brunequilla atada a cuatro briosos corceles, que al salir corriendo en opuestas direcciones, despedazan su cuerpo.

Apareció el cristianismo con el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo en un humilde lugar de Judea, y aunque fué una verdadera palingenesia, que rompió las cadenas de la esclavitud, elevó la condición de la mujer y señaló el camino del Cielo a las almas puras, no fué suficiente a que cesaran las guerras; antes al contrario, dió lugar a las guerras más simpáticas de la Historia, a las cruzadas que tenían como divisa el ideal de la redención y no un fin grosero y económico como las actuales.

Las máximas del Crucificado, si se aprendieron bien, no se aplicaron.

No basta muchas veces el saber las cosas, si no tenemos ternura en el corazón y nobles sentimientos para amar al prójimo. Muchos saben de memoria el Catecismo y las doctrinas evangélicas, y no son acreedores al dictado de buenos.

El progreso de los tiempos, con todas sus invenciones y el adelanto de la ciencia, no es suficiente para modificar esencialmente la condición humana.

El instinto bélico no cesa. Las guerras se reproducen.

Habría siempre en el hombre ambiciones, intrigas, perfidias... toda la fiera del hombre primitivo, barnizada con la cultura y el progreso. Pero cepillando el hermoso tronco, sano por fuera, no tardaremos en llegar a encontrar la coquera de ramas enfermas y carcomas destructoras.

La envidia perdurará en la sociedad. ¿Podrá atenuarse el mal? ¿Quién lo dudal Una labor social honda que pueden hacer el maestro de escuela, la madre de familia y el sacerdote, como personas que influyen más directamente en el corazón del niño, purificaría los espíritus y conseguiría hacer buenos ciudadanos, pero no limpiaría al mundo de guerreros, ni evitará por tanto las contiendas, porque la en-

telequia del espíritu con la que sueñan los anarquistas que se llaman Carlos Malato, Juan Grare, Eliseo Reclus, Tolst y, Bakounine, Kropauquine, etc., etc., no pasará nunca de ser una utopía. Dígalo el presente, producto del pasado, que engendra lo porvenir.

¿Que habrá en el fondo de todo esto? Si observamos a la Naturaleza; en los abismos de los mares ¡qué luchas más formidables! El pez gordo se come al chico.

Si nos fijamos en el mundo sideral; los planetas se atraen en razón directa de sus masas, etc., etc. Los satélites, los asteroides, giran alrededor de otros planetas principales.

También esto ocurre en el mundo moral por la desigual condición física y espiritual de los individuos. Jamás nuestro empeño conseguirá un completo e igual pacifismo en la sucesión, siendo iguales los progenitores y siendo inconscuo que cada cosa engendra a su semejante.

El talento y la belleza siempre tendrán buen partido; y la fealdad y la torpeza distanciarán a los individuos.

Y no son las guerras en sí con serlo mucho lo más grave, sino sus consecuencias; el hambre y la peste: corolarios fatales e inseparables de ellas como la sombra del cuerpo; como ahora ocurre, llámese gripe o désele otro nombre más inquietante, y ha ocurrido siempre, según la historia, la «maestra de la vida».

Hasta parece que la atmósfera, al menos en esta y otras regiones, se ha desquiciado. Si muchos amenes al cielo llegan, también deben trascender a esas mansiones los horrores, imitándolos, para que nos castigue con pertinaces sequías. (Perdóname esta humorada). Lo que si parece indudable, que también luchan entre sí los elementos de la atmósfera, imponiendo sus fueros la corriente que triunfa, beneficiando a unas comarcas y perjudicando a otras.

El bien principal, la palomita blanca con el ramo de oliva, parece que no tardará en llegar. ¡Dios lo quiera! ¡Qué losa se nos quitará a todos de encima! Pero veremos quién disfrutará de la acción sedante de la paz, dada la intensidad de la epidemia; algunos bien pudieran recordar esta cuarteta:

«Fantasma ruin de la suerte para el alma dolorida. ¡No ver alegre la vida sino al dintel de la muerte!

Dispensadme el atrevimiento de la dedicatoria, dada la insignificancia de estos renglones para lo mucho que tú mereces, pero no quisiera ausentarme de las orillas del tortuoso y mortífero Guadiana—según nuestro eximio catedrático,

Sin decirte públicamente que en esta y en otras cosas me has resultado un vidente. Con un puñado de rosas, te abraza efusivamente

JUAN DE TENA-DÁVILA.

Badajoz 13-X-1918.

A las señoras

Se encuentra en ésta y hospedado en el Hotel París-Dos Naciones, con el extenso muestrario de la casa, nuestro distinguido amigo don José Pérez, viajante de don Pedro Barrio, fábrica de edredones, cortinajes, colchas de nansouk y encaje, ropa blanca fina y especialidad en equipos para novia.

Ha prolongado su estancia hasta el día 18 y hasta entonces tendrá a la disposición de su distinguida clientela en ésta el muestrario en el Hotel y previo aviso pasará a domicilio.

Consejo de Agricultura y Ganadería

Durante el pasado mes se han llevado a cabo por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de esta provincia, los siguientes trabajos y adoptadas las resoluciones que se señalan:

Trabajos sobre la información agrícola perteneciente al mes actual y acuerdo de remitirla a la Superioridad, referente a cereales, leguminosas, tubérculos, productos transformados, diversos productos animales, carnes y observaciones generales, referentes a las cosechas, estado de los campos y de la ganadería.

Acuerdo de quedar enterado del oficio dirigido por don Juan Bernáldez, ingeniero agrónomo, profesor de la Escuela en la Moncloa, oceptando el cargo de representante de este Consejo provincial ante el Superior de Fomento, y hacer constar en acta el agradecimiento a dicho señor, sin perjuicio de habérselo manifestado esta presidencia por escrito.

Aprobación de la cuenta de gastos e ingresos del Consejo perteneciente al primer semestre del año actual, por la consignación del Estado de 1.500 pesetas, y acuerdo unánime de elevarla a la Superioridad, a los efectos de aprobación definitiva.

Admitir la dimisión de vocal y secretario nato, a don Manuel Maqueda, por las causas justas y legales que aduce, y designar para sustituirle, al también ingeniero agrónomo don Francisco Espárrago.

Acuerdo de ordenar a la Junta local de Plagas del campo del término municipal de Santa Amalia, remita, dentro del plazo de diez días, copia autorizada de la cuenta y justificantes de gastos suplidos en la extinción de la plaga de langosta en la dehesa de las «Yeguas», propiedad de don Tomás Cerezo Parejo, a fin de que por el Consejo se abra una amplia información y se esclarezcan los hechos y pruebas, dada

la diversidad de las afirmaciones entre ambas partes, para, después de oídas, resolver lo que el Consejo entienda de estricta justicia.

Ratificar la autorización al presidente para que, según los casos que concurren, acepte o no las dimisiones de vocales de juntas de Plagas del campo y nombre los sustitutos, con el fin de que dichas juntas se hallen organizadas debidamente.

Acuerdo de pasar por escrito al señor ingeniero jefe de la Sección agronómica, tres oficios denunciando la plaga de langosta en las dehesas boyales de los términos de Jerez de los Caballeros, Retamal y Orellana la Vieja, para que si lo estima tenga a bien disponer la debida comprobación, a los efectos del cumplimiento de la ley de Plagas del Campo, y proponga después lo que considere más oportuno para el saneamiento de los terrenos que se han denunciado.

Dar cuenta de un escrito de la Junta local de Plagas del Campo del término de Castuera, referente a quejas de agricultores contra propietarios de terrenos infectados de germen de langosta, y acuerdo de manifestar a dicha Junta que este Consejo se halla siempre dispuesto a amparar el prestigio de la misma dentro del cumplimiento exacto de la ley, esperando conocer la actitud y procedimientos que hayan de adoptar los propietarios de terrenos infectados en aquel término, respecto a la extinción en la campaña de otoño e invierno, cuyos trabajos deberá vigilar la Junta, para después resolver lo que en justicia proceda.

Quedar enterado de un oficio del ilustrísimo señor director general de Agricultura, ordenando que por el director de la Granja Agrícola de esta capital, se anuncie la oportuna convocatoria de ingreso para que quede establecida la enseñanza con los elementos que dispone el establecimiento.

Acuerdo de publicar en el Boletín mensual de este Consejo, una Memoria redactada por don Justo López, cuyo texto se considera conveniente y beneficioso llegue a conocimiento de los agricultores de esta región.

Despacho de asuntos de trámite, varias órdenes e incidencias con motivo de la campaña contra la plaga de langosta, nombramientos de vocales de juntas, despacho de correspondencia oficial de la presidencia y de los asuntos relacionados con el señor Gobernador civil sobre expedientes de comunidades de labradores y de deslindes de vías pecuarias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

Modas y confecciones

PARIS ELEGANTE.

ALMENDRALEJO

Juzgado municipal

Movimiento de la población durante el día 16:

Fallecidos

Antonia Gile Leria, de quince años, tuberculosis pulmonar. Santa Ana, número 83.

Manuel do Santos, de treinta y siete años, broncopneumonía gripal. Hospital provincial.

Juan Nogales Gómez, de setenta años, endocarditis. San Agustín, número 63.

Rosario Cantero Mogín, de diecinueve meses, raquitismo. San Roque.

Nacidos

Calixto Sánchez Conde. Barriada Estación.

Manuel Mata Pérez. Benegas, número 32.

Angeles Sanabria Vega, Santa Lucía, número 33.

Calixto Arteaga Sánchez. Inclusa.

Matrimonios

José Montañó Contreras con Teresa Macías Esquitino.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

Jabón ZOTAL

NOTICIAS

Colegio oficial de Farmacéuticos.—Con motivo de la enfermedad reinante, se suspende hasta nuevo aviso la Asamblea que había de celebrarse en Madrid los días 21, 22, 23 y 24 del mes actual.

—Pérdida de un cerdo negro, entrepelado, próximo a dos años de edad, con una trasquila en la frente muy visible; extraviado el día 6 del corriente mes de Santa Marta a Badajoz. Se ruega a quien lo haya encontrado avise a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, que lo gratificará.

—Matanza de cardos.—Casa de Angel Pérez. Benegas, 16.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes

Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

De mercados

**Acadera**  
Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.  
—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.  
—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.  
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

**Alburquerque**  
Se venden 2.000 quintales de corcho empleado.  
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

**Alconera**  
Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratos diríjase a dicho señor.

**Atalaya**  
Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.  
Para tratar, diríjense a dichos señores.

**Almendralejo**  
Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.  
Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.

**Azuaga**  
Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.  
Dirigirse a don Miguel Guerrero.  
—Vendo están en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcero, Azuaga.  
—Compro cera virgen pura de abejas, en toales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcero, Azuaga.  
—Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Dirigirse a Antonio Aparcero, Azuaga.

**Badajoz**  
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.  
Vende utensilios de mantequería seminuevos.  
—Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.  
El aparcerador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.  
—Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.

**Berlanga**  
Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lana de consideración, a precios corrientes.

**Corte de Peleas**  
Se venden 450 fanegas próximamente de aprovechamientos de granos y semillas, unidos a la dehesa «Boyal» en este término, con buenos abrevaderos que los atraviesan «La Rivera» y «Arroyo de Escalabra».  
Para tratar, con don Domingo Pérez en la dehesa «Esparragalejo», término de Badajoz, o con don Tomás Simó Gallardo, en Corte de Peleas.

**Cheles**  
Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.  
—Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.  
Para tratar, con dichos señores.

**Feria**  
Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».  
Dirigirse a dicho señor para tratar.  
—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneta y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.  
Para tratar, con sus dueños.  
—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.  
Para tratar, con su dueño.

**Fuente del Maestro**  
Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.  
Para tratar, diríjase a don Manuel García González, en dicho pueblo.

**Granja de Torrehermosa**  
Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

**Higuera de la Serena**  
Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.  
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

**Higuera de Llerena**  
Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18

meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.  
Para tratar, con dicho señor.

**Jerez de los Caballeros**  
Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están aplando en la dehesa de «Los Abados».  
Para tratar, con su dueño.  
—Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.  
Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

**La Garrovilla**  
Don Fermín Andújar vende 150 arroba de vinagre de vino puro; clase extra.  
—Don Miguel Giménez tiene a la venta una partida de cajas envases.

**La Haba**  
Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.  
—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.  
—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.  
—Don José Carmona Casillas, vende 800 borregos con lana.  
Para tratar con sus dueños en ésta villa.

**La Morena**  
Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.  
—Don Manuel Sara tiene a la venta 45 ídem ídem.  
—Don Dionisio Nieto 30 íd. íd.  
—Don Emilio Flores 40 íd. íd.  
Para tratar, con dichos señores.

La voz de los labradores

Por la valía de la firma, tanto como por las afinadísimas razones que expone, publicamos el siguiente conienzudo trabajo que cortamos del viejo colega *El Economista*:  
«Desde los tiempos en que escribía Ricardo sobre la influencia del precio del trigo en la renta de la tierra, se ha considerado indudable que el estímulo mayor para extender el área de los cultivos era el creciente beneficio que se obtuviere de las cosechas. En tierras de poco rendimiento sólo puede ser negocio cultivar cuando el precio compensa la escasez.  
Lo que está ocurriendo ahora con las minas de carbón, muchas de las cuales no se explotarían a los precios de antes de la guerra, parece concluyente, definitivo, como argumento de analogía aplicable a los cereales.  
Cuando la gente creía a pies juntillos que los labradores estaban haciendo un gran negocio, nos sorprendió la realidad con el hecho elocuente de que las zonas de cultivo, lejos de ampliarse (como ocurre con la superficie carbonífera), se contrae de un modo alarmante. Lo hicieron constar los directores de granjas, los jefes agrónomos, la prensa agraria.  
Y, en efecto, para fomentar el cultivo no se nos ha ocurrido otra cosa que tasar el precio del trigo. No cabe mayor incongruencia.  
Obligado está el Estado a abordar el problema de las subsistencias y a resolverlo con acierto y eficacia; pero nada se puede esperar de medidas contraproducentes.  
Yo siempre he creído que vale más un hecho que una biblioteca, que los problemas económicos y sociales no se resuelven con teorías ni con discursos, y que la llamada política de realidades no puede consistir en volver la espalda a la elocuencia de los hechos.  
Todos nuestros desastres coloniales tuvieron su origen en aquella insana manía de embaucarnos con las palabras hablando del último hombre y de la última peseta, del honor nacional y de la integridad de la patria, sin parar la atención en dos hechos elocuentísimos que revelaban el verdadero estado del espíritu del pueblo: el aumento extraordinario de los ingre-

mos por redención del servicio militar, que reflejaba la repugnancia irreductible de los soldados forzados, y el número considerable de jefes y oficiales que en aquella ocasión pedían el retiro, y que demostraba claramente el estado de espíritu de muchos profesionales de la milicia.  
Todo esto lo han olvidado los que se sorprenden de la falta de indignación del pueblo ante la derrota.  
Pero esa lección también la desaprovechan los políticos que se llaman nuevos, y que, desconociendo la realidad de los hechos más notorios, creen sin duda que las leyes económicas pueden reformarse de real orden, y que basta formar una Junta o crear un órgano burocrático para modificar la psicología del labrador.  
Y como la tierra no la cultivan los políticos ni la labran los abogados, sino los agricultores, lo que éstos piensan y lo que éstos quieren tiene alguna importancia para resolver el gravísimo problema del pan.  
En Castilla se siente un malestar y un disgusto grandes, poco propicios para estimular a los labradores a la siembra. Esa subvención de 25 pesetas por hectárea no da ni frío ni calor.  
Lo mismo ocurre en tierra aragonesa. Eso de las «primas» podrá aplicarse a los productos manufacturados; pero el labrador «no lo siente», y no reacciona de un modo activo y eficaz ante un estímulo que le parece una incongruencia.  
Si se dejan de cultivar las tierras porque «no trae cuenta», ¿cómo va a aumentarse el deseo de trabajar disminuyendo el beneficio? ¿Se va a cultivar por el aliciente de la «subvención»?

Tampoco estamos acostumbrados a eso. En España, las subvenciones suelen considerarse como una retribución postiza, artificial, pudiera decirse parásita, de un trabajo que no tiene estimación económica. ¿Subvencionar al que no quiere, porque no le trae cuenta, producir? ¿Quiéren poner a sueldo a los que se lanzan al trabajo, siempre aleatorio, de cultivar la tierra? ¿No sería más justo y más eficaz subvencionar al que verdaderamente no tiene bastantes medios para pagar las cosas encarecidas por la guerra? Hace ya mucho tiempo que sostuve ese criterio en las columnas de *El Día*, y al oír a los labradores, me afirmo más en la creencia de que seguimos un camino equivocado.

Un periódico de Zaragoza ha publicado, con la firma de «Un agricultor», un interesante alegato señalando objetivamente, aritméticamente, el aumento de gastos que el cultivador tiene que soportar a consecuencia de la guerra.  
He aquí sus palabras:  
«Los precios de los productos (abonos, piensos, etc.) son fácilmente comprobables por la cotización de los mercados. Pero los jornales no son los mismos en todas las comarcas ni en todas las épocas. Queriendo forzar el argumento podrían citarse para la comparación los más bajos que se hubiesen registrado antes de la guerra en cualquier remoto secano, con los más altos pagados este año por segar. Pero esto sería desnaturalizar la verdad, y para poder exponer la «verdad verdadera» hemos sacado los libros de contabilidad de una misma explotación, el valor medio de los jornales pagados en el año corriente y en el de 1913, siendo de notar que, según se ve en ella con máquina, no ha habido que pagar los elevadísimos jornales que cuesta la siega a brazo.

La manera de valorar el trabajo de las caballerías es cosa que se presta a maldiga a ellos y a mí, y que me ahorquen si algunos de ellos no van a parar esta noche a manos de algún loco. Aquí, *Fangs* gritó con toda la fuerza de sus pulmones al perro que le servía de compañero.  
Era éste un mestizo con apariencia de mastín y de alano, que, tan pronto como oyó la voz de su amo, echó a correr como si fuera a poner en ejecución sus órdenes; pero lo que en realidad hizo, fué arborotar a los rebeldes animales y esparcirlos más y más por aquellas cercanías, aumentando de este modo el mal en vez de ponerle remedio.  
—¡Así te cubra la lepra y Satanás confunda al guardabosque que se ha empeñado en cortar las uñas a los perros, y los deja incapaces de servir— exclamó el porquerizo.—Wamba, arriba, y ayúdame por Dios; así el te dé su gracia. Con que vayas por detrás de esa colina y les ganes el viento, verás qué pronto los echas para aquí y se vienen todos juntos tan dóciles como corderos.  
—En verdad—dijo Wamba sin abandonar su asiento—que he consultado acerca de eso la voluntad de las dos piernas que Dios me ha dado, y ambas son de opinión que no procedería bien con mi soberana persona ni con el magnífico ropaje que la cubre, si me metiera por entre esos laberintos de maleza: por lo que te aconsejo, hijo mío, que lames a *Fangs*, y dejes los marranos abandonados a su des-

discusión, y por eso hemos preferido consignar solamente el precio de la cebada y la alfalfa, que suelen ser aquí la base de su alimentación.

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:  
EN BADAJOZ  
Don Rafael López Gutiérrez.  
EN MERIDA  
Don Antonio Moreno Barrera.  
EN DON BENITO  
Don Narciso del Campo.  
EN QUINTANA DE LA SERENA  
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantizada. Buen saquerio. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

	1913	1918	Aumento
Promedio de jornales.	2'37	4'25	91 por 100
Manutención de caballerías			
Cebada.....	18	40	122 > 100
Alfalfa.....	8'50	18	111 > 100
Simiente.....	28	48	71 > 100
Abonos			
Superfosfato.....	8'50	27'50	223 > 100
Nitrato.....	35	112	220 > 100
Trilla mecánica.....	2'32	6'87	196 > 100

Estos son los gastos principales que ha de hacer el labrador para cultivar el trigo. Tasado a 50 pesetas, y siendo próximamente 28 lo que valía antes, representa un aumento de 78 por 100. Aparte la simiente, cuyo aumento no fué mayor que éste, las otras partidas de consideración, trabajo y abonos, han duplicado y triplicado largamente su coste, y en análoga proporción han subido los demás gastos generales de la explotación. Nadie puede suponer, pensando sensatamente, después de vistos estos datos, que el cultivo del trigo fuese antes tan lucrativo que dejase margen de beneficio suficiente para cubrir ahora aumentos tan tremendos en los gastos de producción, sin que suba proporcionalmente el precio de venta. El trigo es la base de nuestra producción agrícola, y todos saben que el agricultor aquí no hace más que vivir o, cuando más, mejorar muy lentamente sus medios de subsistencias; pero, labrando la tierra no se hacen fortunas como en el ejercicio de la industria o del comercio, lo cual no requiere demostración, porque a la vista está, y ello prueba que el cultivo del trigo ya no dejaba antes más que una modestísima ganancia.  
Todavía podría pedirse a la clase agrícola que, en provecho de las demás, limitase y aun sacrificase su beneficio legítimo en el trigo, si pudiera recurrirse de ello en los demás cultivos. Lo que no puede exigírseles es que trabajen sin obtener lo necesario para vivir. Ahora bien: después de lo que llevamos expuesto, veamos cuál es su situación actual.  
Si la cosecha de cereales última hubiese sido «una gran cosecha» lo mismo en el regadío que en el secano, acaso hubiera bastado el precio de la tasa para remunerar al labrador a pesar del excesivo aumento de gastos. Pero en esta región apenas se ha llegado a la media cosecha en general, habiendo muchos secanos donde no

se ha cogido ni el tercio de una cosecha normal, por lo cual puede asegurarse de un modo cierto que la gran mayoría de los labradores «perderá dinero» vendiendo el trigo a precio de tasa. La razón es obvia. Todos los gastos de producción, excepto la trilla, y con poca diferencia la siega, son exactamente los mismos, si se coge mucho que si se coge poco o nada. Por consiguiente, si la cosecha se reduce a la mitad o al tercio, el precio de coste resulta duplicado o triplicado; así, por ejemplo, si suponemos gastadas 1.000 pesetas en el cultivo de una hectárea en la cual se cogen 25 quintales de trigo, resultará el quintal a 40 pesetas. Pero saldrá a 80 si sólo se cogen 12'50 quintales, y a 160 pesetas si la cosecha se reduce a 6'25 quintales. Relaciónese esto con el aumento colosal habido en los gastos, y vean los que creen que los labradores se hinchan de ganar dinero con el trigo a 50 pesetas, cómo saldrán este año aquellos que han cogido media cosecha o menos, que serán la mayoría en Aragón.»

Estos son los hechos que no puede desatender una política objetiva y de realidades.

Y un hecho vale más que una biblioteca.

Y una realidad económica y social pesa mucho más que todos los tomos de la Colección legislativa.»

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

Se arreglan pieles para boas, capras, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Dehesa se vende

1.400 fanegas, la mitad de labor y chaparros y la otra mitad de monte, buen cortijo, precio 160.000 pesetas. Informará guarda de las «Arcas». Campillo de Llerena.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. Posini.—Meléndez Valdés, 50 APARTADO, NÚMERO 24.—BADAJOZ

Se arriendan desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buz-lez», término de Horcajuelo. Para tratar con su dueño don Antonio Ramirez, en la misma finca.

—Pues que es la verdad pura, aunque dicha por un loco—respondió Gurth.

—Y aun puedo añadir más—dijo Wamba;—el buey, cuando va a pastar en compañía del esclavo sajón, se llama ox, pero se transforma en beef a la francesa cuando se presenta ante las ilustres mandíbulas que han de devorarlo; y lo mismo le sucede a su pariente inmediato *Mynheer Calf* que se cambia en *Monsieur de Veau* sajón cuando da que hacer al pobre, y francés cuando satisface el apetito del poderoso.

—Por san Dunstan—exclamó Gurth—que tus verdades son bien amargas. Lo único que nos dejan nuestros opresores es el aire que respiramos, y aun eso de no muy buena gana y sólo lo preciso para que no sucumbamos en el surco y podamos llevar la carga que nos han echado auestas. Lo mejor y más sabroso es para sus mesas, y todo el dinero de la tierra para sus bolsas. Los más honrados y de mejores sentimientos siguen las banderas de sus enemigos, yendo a blanquear con sus huesos las playas más remotas, y apenas quedan aquí algunos pocos que puedan querer proteger a los pobres sajones. ¡Dios bendiga a nuestro buen amo Cedric, que ha hecho lo que debía permaneciendo firme en su puesto! Pero deja, que ya se acerca Reginaldo *Frente de Buoy*, en persona, y veremos de qué le sirven a Cedric todas sus penas y fatigas... Ven aquí

Ivanhoe

WALTER SCOTT  
TRADUCCION DE I. BONET

neral de su persona y a la expresión de su rostro, denotaba que el tal sujeto era uno de aquellos bufones que figuraban entre la servidumbre de los ricos para distraerlos en las fastidiosas horas que a veces estaban obligados a pasar entre las paredes de sus castillos. Al igual que su compañero, llevaba un saco pendiente del cintillo; pero sin cuerno ni cuchillo, tal vez por no ser muy prudente en manos de este personaje instrumentos cortantes ni punzantes. En lugar de estos utensilios estaba provisto de una espada de madera, a la que Alerquín emplea en sus diabluras y fechorías.  
La diferencia que entre los dos compañeros se notaba en cuanto al aspecto y modales de sus respectivas personas, era mayor que la que se observaba en sus trajes. El porquerizo era torvo y taciturno: su mirada estaba constantemente fija en el suelo, como un hombre abatido y sin esperanza, y cualquiera hubiera atribuido su aire indiferente a su estupidez, si en sus encendidos ojos no centelleara de vez

en cuando la expresión del brío y del arrojo, manifestando que aquella aparente desidia ocultaba la amargura de la opresión y una disposición pronta a la resistencia. En cambio, las miradas de Wamba indicaban, como era propio de su profesión, una curiosidad vaga, un incesante atolondramiento unidos al orgullo que le inspiraban sus funciones, y el papel que representaba en la servidumbre de su señor. Ambos se expresaban en el dialecto anglosajón, que, como llevamos dicho, era el más corriente entre las clases inferiores, excepción hecha de los soldados normandos y de las gentes agregadas al servicio personal de la nobleza; pero, si transcribiéramos en su propio idioma el diálogo que sostuvieron, es evidente que el lector le sacaría poca substancia, por lo que vamos a ofrecérselo ya traducido.  
—¡Maldiga el santo de mi parroquia a estos perversos marranos!—dijo Gurth, después de haber hecho resonar en los montes, el estrepitoso instrumento de que ya hemos hablado, a fin de reunir la esparcida manada de sus subditos, los cuales respondieron a su llamamiento con una solfa no menos armónica, sin abandonar, no obstante, el espléndido banquete de castañas y bellotas a que estaban entregados, ni de alzarse de las fangosas orillas del arroyo en que algunos de ellos se habían medio sumergido y arrellanado, sordos al mandato de su jefe. —El santo de mi parroquia nos

en cuando la expresión del brío y del arrojo, manifestando que aquella aparente desidia ocultaba la amargura de la opresión y una disposición pronta a la resistencia. En cambio, las miradas de Wamba indicaban, como era propio de su profesión, una curiosidad vaga, un incesante atolondramiento unidos al orgullo que le inspiraban sus funciones, y el papel que representaba en la servidumbre de su señor. Ambos se expresaban en el dialecto anglosajón, que, como llevamos dicho, era el más corriente entre las clases inferiores, excepción hecha de los soldados normandos y de las gentes agregadas al servicio personal de la nobleza; pero, si transcribiéramos en su propio idioma el diálogo que sostuvieron, es evidente que el lector le sacaría poca substancia, por lo que vamos a ofrecérselo ya traducido.  
—¡Maldiga el santo de mi parroquia a estos perversos marranos!—dijo Gurth, después de haber hecho resonar en los montes, el estrepitoso instrumento de que ya hemos hablado, a fin de reunir la esparcida manada de sus subditos, los cuales respondieron a su llamamiento con una solfa no menos armónica, sin abandonar, no obstante, el espléndido banquete de castañas y bellotas a que estaban entregados, ni de alzarse de las fangosas orillas del arroyo en que algunos de ellos se habían medio sumergido y arrellanado, sordos al mandato de su jefe. —El santo de mi parroquia nos

